



升學  
教育

教育  
溝通

消閒  
生活

身心  
保健

文：林愛娜 圖：郭正珊、受訪者提供



# 開市森林林探察學習

## 香港墨爾文國際幼稚園

學生在大自然自由玩樂，學習生火、爬樹、建樹屋，這類「森林學校」在全球愈趨盛行，郊野成為學習場景，讓幼兒身心得到全面發展。明年開辦的香港墨爾文國際幼稚園（下稱墨爾文幼稚園），設森林學校課程，透過一系列恆常戶外活動和遊戲，培養學生多元智能。不過，該幼稚園跟一八年開校的香港墨爾文國際學校，兩校獨立運作，不設「直升」機制。



香港墨爾文國際幼稚園將推出森林學校課程，使學生的學習領域延伸至自然環境。

「森林學校沒有所謂『壞天氣』，只要穿上合適的服裝，課程可在任何天氣下進行，目的是讓學童跨越傳統教室，鼓勵他們多與大自然接觸。」墨爾文幼稚園創校校長Jacqueline McNalty表示，森林學校課程近年在英國十分流行，其理念是把學習的主導權交給孩子，讓他們主動探索和做決定。



幼稚園校長  
Jacqueline McNalty

### 野外體驗課 觸得到的知識

墨爾文幼稚園校舍選址西九龍，學生會由石屎森林，走到戶外及郊區上森林課程。Jacqueline McNalty表示，森林學校課程由持有英國森林學校協會第三級證書（最高級別）導師授課，校方將安排學童每周一次到野外體驗，暫定選址為西貢和大埔，「西貢有一個有機農場，孩子可以種青瓜、摘番茄，附近亦有大海和石灘，可以進行營火會，圍着營火玩遊戲和唱歌。」

她補充，活動將以主題式進行，配合各級學生教學內容作知識延伸，透過親身接觸學習科學、數學及地理，包括認識生物多樣性和生態系統，觀察蝴蝶、昆蟲、樹葉等；又透過河流、雨水等學習水的循環。學童亦會進行各種遊戲和任務，例如在導師指導下安全和有技巧地生火，分組收集不同材料建成小屋或高塔，提升自信、培養解難能力和團隊合作精神。



孩子在野外進行各種遊戲活動，好玩又有挑戰。



## 爬樹屋玩沙池 啟發感官發展

該校校舍面積達八千平方呎，開設幼兒學前預備班（一至兩歲）、幼兒班（兩歲班）及K1至K3，供一至六歲學童就讀。除了森林活動體驗，校園學習環境亦以大自然為主題，讓學童寓學習於遊戲。McNalty指出，設計靈感源自意大利的瑞吉歐教學法，有關概念視周圍環境為學童的「第三位老師」，校舍設計強調與大自然結合，偌大的玻璃窗，讓陽光可以照進課室，又採用和暖色調，及以自然素材為教學工具，營造輕鬆的學習氣氛，啟發孩子創作及主動探索的精神。

有別於傳統的課室設計，校園的設施為學童提供具啟發性的多感官體驗，其中校園中央為遊樂設施區，結合植物、沙子、水及陽光等大自然元素，設置小樹屋、沙池及閱讀閣樓等。遊樂設施區旁邊設有課室，並有「靜音室」進行音樂課或其他多元化活動。而為提高教顧服務質素，幼稚園學前班師生比例為三對二十，而幼兒班則為一對十，使學童能在較佳的學習環境中成長。

## 英普雙語教學 參照EYFS課

幼稚園採用雙語教學，由英語及普通話為母語的老師教導，以兒歌和童謠等活動，把學童須學習的辭彙語言與遊戲結合，為來自不同背景及文化的學童提供適當的語境。課程則參照英國「兒童啟蒙階段學習綱要」(EYFS)，因應不同年齡與學習階段、發展等各方面所訂下的相應準則而設計。

McNalty解釋，課程將涵蓋七大幼兒學習與發展領域（詳見右表），與本地學前教育課程有不少相似之處。她續指，老師會利用校園的多元化設施教授各種



幼稚園校園把戶外體驗搬到室內，為學童提供多感官體驗。

學術知識，學童可在自我啟發和成人引導下找到平衡，「老師在教授『全滿』、『半滿』和『空』時，會把沙倒入杯子，讓學童親身理解有關概念；遊樂區亦可化身小商店或醫療中心，學童透過角色扮演體驗社區生活，學習分享和合作，並認識金錢和數學計算等概念。」



EYFS課程涵蓋學術與非學術範疇，配合學童的年齡及學習階段。

### EYFS課程大綱

發展領域	內容
個人、社交和情感	與他人建立關係、建立自知和自信、管理情緒及行為
體能活動	應付各項體能活動，學習照顧自己
溝通和語言	訓練聽、說能力，學習與他人溝通和應對問題
讀寫能力	英語及普通話閱讀及寫作
數學	學習數字、形狀、空間和量度
認識世界	人與社區、世界和技術
藝術與設計	探索和使用媒體和材料，培養想像力



學校重視啟發孩子的學習和探索精神。





# 面試貼士揭秘 輕鬆搶分過關



森林學校課程要求學生自主探索，積極主動學習的態度尤為重要。

墨爾文幼稚園今年十月起接受K1至K3網上報名，本月開始進行面試，明年將提供一百二十個學額。香港墨爾文國際學校及香港墨爾文國際幼稚園聯合創辦人及行政總裁蘇婕表示，校方僅安排一輪面試，分小組及個人兩部分，期望校內有不同國籍的學生，男女生比例可達至平衡，讓學生在多元文化中學習和成長。她提醒，由於墨爾文幼稚園與香港墨爾文國際學校為兩所獨立營運的學校，不設「直升」機制，但會優先考慮幼稚園畢業生的申請。



行政總裁蘇婕

## 小組面試

### 忌「認叻」爭第一 主動謙遜加分

主要安排孩子一起玩玩具，老師亦會帶領進行小遊戲，從而觀察孩子的情況。蘇婕指出，幼稚園的教學理念重視主動學習，無論是森林學校課程，還是在幼稚園校園內，均要求學生自主探索，因此孩子若可在面試表現出主動的一面，將獲加分。她又指，校方亦看重孩子的性格，「我們期望孩子有自信，但懂得謙虛，如果他們樣樣『認叻』、爭第一則不太好。」

## 個人面試

### 認同辦學理念 積木辨色認形狀

家長及孩子會各自進行個人面試，蘇婕表示，將與家長說明學校的辦學理念，希望他們了解和認同。校方亦會透過面試了解孩子的英文及認知能力，例如老師講故事後發問相關問題；要求孩子形容老師展示的圖畫；透過砌積木或玩具測試他們對顏色、形狀的認知等。報讀K2或K3的孩子須以完整句子作答，K1及幼兒班則沒有特別規定。



家長宜先了解學校的辦學理念，看看孩子的性格是否適合才報讀。

## 辦「爸媽學堂」 授教養之法

墨爾文幼稚園重視與家長的夥伴關係，校方將每月舉辦一次不設額外收費的「爸媽學堂」，歡迎父母、祖父母，甚至家傭等照顧者參加。McNalty指出，課程題材廣泛，包括介紹學校的課程內容及教學理念，讓家長更認識校內運作，加深了解子女的學習情況。校方亦會邀請心理學家講解幼兒各個發展階段，剖析不同年齡幼兒的思想和行為，並建議合適的教導方式，例如兩至三歲孩子對特別的聲音感興趣，父母講故事時可用不同聲調演繹角色吸引孩子；另有關於學童飲食、情緒管理、設定合理期望，以至於家庭關係與個人成長等主題。

## 香港墨爾文國際幼稚園 (Malvern College Pre-school Hong Kong)

開校日期：2017年8月 學生類別：男女  
學制：半日及全日 地址：西九龍友翔道1號中港薈  
K1-K3每月學費(共11期)：半日\$8,500；全日\$13,500  
報名費：\$1,500 網址：www.malvernpreschool.hk

